

SLOVENEK

Narodna štampa
za državno štijo:
za leto leti zapre 010 40—
za pol leta " " " " 45—
za šest mesecev " " " " 32-40
za tri mesece " " " " 20—
za inozemstvo
odložitno 010 150—
mesačno 12-50
Sobotna izdaja:
v Jugoslaviji 10—
v inozemstvu 20—
Posamni štev. 50 par.

Cena inseratom:
Eksponirane petina vrsta mali
oglasni po 4— in 5—,
veliki oglasni nad 45 mm vi-
šine po 8—, poslana itd.
po 12—.
Pri večjem naročilu popust.
Izbraja vsak dan izvzemši
ponedeljka in dneva po praz-
niko ob 5. uri zjutraj.
Mesečna priloga: Vestnik SKZ.
Poština plačana v gotovini.

Uredništvo je v Kopitarjevi ulici št. 6/III.
Rokopisi se ne vračajo, odpraznirana pisma se ne
sprejemajo. Uredni telefon št. 50, uprava št. 328.

Političen list za slovenski narod.

Uprava je v Kopitarjevi ul. 6. — Račun poštne hran.
Ljubljanske št. 650 za naročnino in št. 349 za oglase,
zagreb. 39.011, sarajev. 7583, praška in dunaj. 24.707

Razmere v armadi.

Na seji narodne skupščine 23. t. m. je poslanec SLS. Brodar v svojem govoru ostro kritiziral našo vojno upravo. Dal je duška splošni nejevolji, ki vlada med ljudstvom zaradi nevdzdržnih razmer v armadi. Po vseh naših kmetskih rodbinah vlada skrb, kako se godi lani v pozni zimi vpoklicanim in v Makedonijo odposlanim rekrutom. Bojazen, da so mnogi oboleli in umrli, stiska srce vsem starišem v Jugoslaviji. Belgrajska »Epoha« je pod naslovom »Vojska umira« priobčila uprav strahovito sliko o stanju hrvatskih in slovenskih rekrutov v južni Srbiji, kjer prebajajo brez poštenega obujala in obleke in se hranijo s plesnivim kruhom; a srbski stariši bodo gotovo z največjo žalostjo slišali, da njihovi sinovi obolevajo in umirajo za jetiko v Sloveniji, kjer je zanje podnebje preostro. Vse to je očital Brodar vojnemu ministru, zraven pa še grajal batinanje, psovke ter pristransko postopanje z vojniki katoliki. Saj je demokratska srbska »Nedeljak« to ostro žigosala in protestirala, da se katoliški vojniki silijo k pravoslavni liturgiji. Brodar je omenil tudi znani protiorlovski ukaz in navajal za svoje trditve vseskozi dokaze.

Za to je ljudstvo Brodarju hvaležno in hvaležna bi mu morala biti tudi vojna uprava, ako hoče, da se bo armada ljudstvu priljubila. Čemo eni niso bili zadovoljni z Brodarjem, to so poslanci s amstojne kmetske stranke, na čelu jim Marmolja. Ti so trdili, da Brodar ne govori resnice, da se našim vojakom dobro godi, da so zadovoljni, da jim ničesar ne manjka, da je v armadi sploh vse v najlepšem redu!

Samostojne poslance pa je postavil na laž sam vojni minister general Vasić! Ta je bil namreč prisiljen odgovoriti na trditve poslanca Brodarja, ker sta bila tudi poslanca Divac in Gjonović stavila nanj tozadevni interpelaciji. Poglejmo, kaj je general Vasić priznal!

Mi imamo 4 armade. Od teh štirih armad je vojni minister dobil glede vpoklica rekrutov informacij samo od dveh. Odgovor od četrte armade se je baje zakasnil zaradi prekinjenih prometnih zvez, komanda tretje armade pa sploh ne odgovori, kakor da bi je sploh ne bilo. Minister ima torej na razpolago samo podatke od dveh armad, to je približno polovica naše stalne armade. Tu je po njegovih podatkih 8,31 % obolelih rekrutov in 0,43 umrlih. Števila vpoklicanih rekrutov minister ni povedal! Vemo ga pa mi na podlagi proračuna. Število rekrutov mora znašati okoli 70.000 fantov. Ker pa od polovice aumade ni podatkov, se ne sme to število vzeti za podlago navedenih procentov obolevosti in smrti, ampak samo 35.000. Torej znaša odstotek obolelih v resnici 16,62 % in umrlih nekaj manj od 1 %.

Strašne številke!

Pomislimo, da je to odstotek obolelih in umrlih rekrutov med transportom, oziroma pozneje obolelih in umrlih v vojašnicah vsled posledic transporta in to v mirnem času! Tekom ljute bitke na Soči, ki je trajala neprestano 50 dni sredi jesenskega dežja in burje, je število obolelih znašalo 12 %. Transport naših rekrutov pa je trajal 5—6 dni v vagonih! Tako visokega odstotka obolelih nista imeli nemška in avstrijska vojska skupaj za časa trimesečne ofenzive po bitki pri Gorlicah. Sploh mislimo, da med celo svetovno vojsko ni bilo tako visokega procenta obolevosti ali vsaj ne višjega kakor je bil med par dni, ko so prevažali naše rekrute v garnizije. In na to naj ljudstvo molči!

Zanimivo je tudi, da je vojni minister izjavil, da ne ve, zakaj so se pravzaprav rekruti v tako pozni zimi vpoklicali. »Govori se pa«, je dejal general Vasić, »da bi bili na pomlad mogoči kakšni dogodki, bodisi od naše strani, bodisi od strani Albancev ali pa morebiti celo od strani nekakšnih drugih zunanjih sovražnikov!« — »Govori se!« — To so informacije, na podlagi katerih pri nas vojni minister vpoklicuje rekrute, kakor da bi on ne imel na razpolago drugih informacij kakor onih, ki se širijo po kavarnah. Čudno je tudi, če se čuje o kakšnih morebitnih vojnih do-

godkih v času, ko se sklicuje genovska konferenca in ko okrog nas nihče ne dela kakšnih izrednih vojaških priprav. Končno pa je značilno, da vojni minister vrže v parlament take besede, medtem ko merodajni ministri ničesar ne vedo ali vsaj ne povedo o kakšni bližajoči se nevarnosti.

General Vasić je tudi valil odgovornost za to, da so rekruti v takih masah med transportom ali vsled transporta oboleli, na železniško upravo. Vojna uprava se ima brigati za pravilen transport vojakov, za peči v vagonih, za ležišča in za toplo hrano med transportom.

O tretji armadi, ki stoji v Makedoniji in kjer je 60 % rekrutov in sicer si ero samo

Hrvatov in Slovencev, vojni minister ne ve povedati besedice. In vendar je tam najhuje!

S takim postopanjem s sinovi naroda vojna uprava izpodkopa ugled države, podira zaupanje vanjo in sama revolucionira ljudstvo.

Zato poslanci, ki na te škandalozne razmere opozore, vrše svojo dolžnost, poslanci samostojne kmetske stranke, ki za to Brodarja napadajo in hočejo nečloveško postopanje z našimi vojniki zakriti ali opravičevati, ker njihov Pucelj sedi v vladi in je za to soodgovoren, ti poslanci zaslužijo, da jih ljudstvo pokliče na odgovor!

Vladna večina za belgrajsko porodico.

MORATORIJ V FINANČNEM ODBORU SPREJET.

Belgrad, 24. februarja. (Izv.) Finančni odbor je danes nadaljeval načelno debato o moratoriju. Zastopnik Jugoslovanskega kluba posl. dr. Ante Duličić je ostal pri svoji trditvi, da znaša skupni dolg naših trgovcev v inozemstvu 400 milijonov francoskih frankov. Naglašal je, da bo prvi obrok, ki ga bo morala plačati uprava fondov, ako bodo morali trgovci pri njej deponirati na 100 francoskih frankov po 200 dinarjev, absorbirali drugi in tretji obrok, ker stane nabava 100 francoskih frankov danes 730 dinarjev. Ako bi trgovci takoj povrnilo razliko, bi morala uprava fondov za tretji obrok predumiti 200 milijonov dinarjev, obenem pa bi porabila zadnje četrtino deponirane vsote. Ako bi trgovci vso to razliko poravnali, bi ne bila za četrti obrok zadostna vsota, ki bi ostala upravi fondov na razpolago in bi morala uprava fondov zopet predumiti pol milijarde dinarjev. Ta predum je ni megle nadomestiti, temveč bi si morala potrebne vsote izposoditi pri Narodni banki, ki bi zopet morala izdati nove novčnice, radi česar bi dinar zopet padel. Vprašal je ministra, ali se bo v tej zadevi

obrnil, kakor se je včeraj zahtevalo, na ostale trgovske zbornice in ne samo na belgrajsko.

Belgrad, 24. febr. (Izv.) V seji finančnega odbora se je končala načelna debata o moratoriju. Po prečitjanju zapisnika je protestiral član Jugoslovanskega kluba posl. Pušenjak proti temu, ker predseduje sejam odbora nekak namestnik predsednika, dasi prihajata predsednik in podpredsednik vsak dan v zbornico. Večina je odobrila sabotiranje odbora po predsedniku in podpredsedniku, ki sta odločno rasprotna predloženemu zakonskemu načrtu. Finančnemu ministru je na seji prišel na pomoč pravosodni minister, ki je zelo energično branil predloženi zakonski načrt. Proti zakonskemu predlogu se je izjavil tudi musliman Kurbegović. Pri glasovanju je glasovalo za zakonski načrt 13 članov, proti pa 6 članov odbora. Razen Jugoslovanskega kluba, zemljoradnikov in socialistov je glasoval proti tudi radikalec Andra Radojević, medtem ko so muslimani glasovali za predlog, dasi je njihov govornik govoril proti.

Dvanajstine v generalni debati sprejete.

SOCIALISTI ZA VLADO.

Belgrad, 24. februarja. (Izvirno) Na današnji popoldanski seji narodne skupščine se je glasovalo o dvanajstinah za marec in april. Zastopniki Jugoslovanskega kluba so ostro protestirali proti vladni politiki in proti krivicam, ki se gode ljudstvu. Pred glasovanjem so nastopili proti tudi zemljoradniki, ki so zapustili nato zbor-

nico. Iz dvorane je odšel tudi Jugoslovanski klub. Vlada je že dan prej pozvala svoje poslance v Belgrad ter je dobila kvorum s pomočjo socialistov. Za dvanajstine je načelno glasovalo 177, proti pa 11 poslancev. Jutri bo podrobna debata in končno glasovanje.

Vasićeva afera v skupščini.

Belgrad, 24. febr. (Izv.) Popoldanska seja narodne skupščine se je otvorila ob petih popoldne. Na dnevnem redu so, kakor običajno ob petkih, interpelacije. Prva pride na vrsto interpelacija poslancev Stojčića in tovarišev na ministra vojne in mornarice glede takozvane dunajske afere, t. j. afere naše vojaške komisije na Dunaju. Na to interpelacijo odgovarja vojni minister general Vasić in pravi, da je takrat, ko je on nastopil svoje mesto, že obstojal akt finančnega ministra, ki se bavi s to zadevo. Uvedla se je preiskava proti predsedniku te komisije polkovniku Vasiću, nadalje polkovniku Ristiću in kapetanu Petroviću. Kot predsednik te preiskovalne komisije je bil na Dunaj odposlan general Matić. Preiskava se nadaljuje, toda o podrobnostih se sedaj ne more govoriti v javnosti. Finančni minister dr. Kumanudi pojasnjuje afero s svoje strani in kako je finančno ministrstvo za-

znalo za vso stvar. Preiskava je v polnem teku in tudi on smatra, da je v interesu brezhibnega poteka preiskave, da se podrobnosti ne objavijo. — Nato govori prvi interpelant Mihajlo Stojić, ki se zadovoljuje z odgovorom. Tudi drugi interpelant jemlje odgovor na znanje, zahteva pa vseeno, naj narodna skupščina sklene, da se ukinejo vojaška sodišča in da se preiskava o tej dunajski aferi vodi pred civilnim sodiščem. V tem smislu predlaga tudi dnevni red, ki ga pa narodna skupščina odkloni in namesto njega sprejme dnevni red poslanca Miloša Radosavljevića, ki se glasi: »Narodna skupščina jemlje na znanje pojasnilo ministra za vojno in mornarico generala Vasića ter dejstvo, da se je uvedla preiskava zoper odgovorne organe in da je vlada podvzela najstrožje mere, ter preide na dnevni red.«

POSLANEC KRAJNC ZA VOJAŠTVO V SLOVENIJI.

Belgrad, 24. februarja. (Izvirno) Član Jugoslovanskega kluba poslanec Krajnc je interpeliral vojnega ministra glede plač vojakom v Sloveniji ter zahteval, naj se jim tudi nadalje izplačujejo ustavljene dnevnice in naj se v to svrhu zniža preveliko število orožniških častnikov.

DR. NINČIĆ O BELGRAJSKI KONFERENCI.

Bukarešta, 24. febr. (Izv.) Jugoslovanski minister zunanjih poslov dr. Ninčić je

izjavil, da se bodo konference strokovnjakov male antante, katerih prva se bo vršila dne 4. marca v Belgradu, nadaljevale in dovedle do smernic skupne politike.

POLJSKA NE VSTOPI V MALO ENTENTO.

Varšava, 24. februarja. (Izvirno) Poljski zunanji minister Skirmunt je izjavil časnikařem, da vesti o predstojećem vstopu Poljske v malo entento ne odgovarjajo resnici in da je Poljska že podvzela diplomatske korake, da se te vesti v tem smislu popravijo.

Dr. Alojzij Rakun:

Moratorij in valuta.

Podnesel se je zakonski načrt glede plačevanja inozemskih dolgov, nudeč našim dolžnikom odlok za izpolnitev njihovih denarnih obveznosti na inozemskem trgu.

Ne samo padec naše valute v Curihu, marveč predvsem zboljšanje tujih valut napram švicarskemu, na zlati podlagi fundiranemu franku je spravilo naše uvoznike iz drugih držav v siten položaj. Dolg, ki se je napravil n. pr. sredi leta 1921., se je računal takrat na Češkem tri naše kro- ne za eno liro itd., dočim se mora danes vzeti ravno dvojni znesek našega denarja za kritje istega dolga tuje valute.

Pomoč moratorija je povsem dvorezna in dvomljiva. Odlok, napravljen na lastno pest, jemlje kredit in z odlaganjem še ni ničesar uravnano. Kako se naj kasneje moratorij likvidira? Ali se bo med tem časom kurz v resnici spremenil in sicer ravno na našo korist? Ali si bodo naši uvozniki med tem časom s kalkulacijo opomogli na račun konsumentov, ker bodo cene svojim iz inozemstva dobljenim zalogam primerno navili? Čemu se takšen privilegij izda samo registriranim trgovcem, kakor da ne bi bilo vsaj 30 % tudi takih dolžnikov, ki niso registrirani?

Naše gospodarstvo kot celota odklanja moratorij, ker pomaga le par prizadetim, celota pa je z nadaljnjim padcem valute, ki je očitvidno posledica predmetne gospodarske namere, veliko huje udarjena, kot posamezne tvrdke. Sicer pa je bilo kupovanje na kredit v inozemstvu večinoma združeno z valutno špekulacijo.

Gospodarstvo cele Evrope je vsled mizerne valute popolnoma nesigurno in jemlje poedincu veseleje do dela in varčevanja, kar je predvsem pogoj za solidno gospodarstvo in eksistenčno osiguranje. V valutnih razmerah tiči največ nasilja in kapitalistične krivice.

Pri padcu dolžnikove valute ima dolžnik nepreračunljivo škodo, pri dviganju upnikove pa upnik nezaslužen in krivičen dobiček. Od tod valutne špekulacije na škodo celote.

Ni čuda, da so prišli poštenu državni-ki in politični ekonomski na misel enotne, mednarodne zlate valute.

Temelj veljave in priznanja denarja kot prometnega in menjalnega sredstva in merila je zlato. Nobena država v Evropi razven Švice, Holandske, Švedske in Norveške pa danes nima zlate veljave efektivno izvedene in bankovci kurzirajo prisilno kot denar.

Za medsebojno trgovino nimajo vse te države, torej največji del Evrope nikakšnega stalnega merila.

Ali naj bo lira, marka ali češkoslovaška krona, ko se njih notranja vrednost vedno spreminja, podlaga solidne trgovine?

Dokler se vršijo plačila kreditov v države brez zdrave zlate valute, po kurzu plačilnega dne, visi vsa trgovina v zraku, ker ne more kalkulirati z zaslužkom, s ponudbami in s povpraševanjem, marveč mora predvsem špekulirati z valutnimi diferencami, ki utegnejo z dviganjem ali padanjem ene in druge valute nastopiti. Mesto računov z realno podlago, se vodijo računski boji s konfeti, ali kako že naj imenujemo razne bankovce, takozvani denar.

Zato postanejo stare teorije, kakor Nikolaja Oresmius zopet aktualne, ki pravijo, da se pri plačevanju dolga naj vzame za merilo notranja vrednost denarja.

Mesto z moratorijem naj bi priskočila država na pomoč, da se dolgovi, nastali n. pr. po 1. jan. 1921 v inozemstvu, plačujejo ne po kurzu, marveč z zlato valuto, t. j. po notranji vrednosti.

Ako je dobil naš trgovec sredi leta 1921. iz češkoslovaškega blaga za 100.000 češkoslovaških kron, je veljala takrat ta vsota okroglo 6000 zlatih kron. Danes, ali kadar zapade dolg, naj plača naš dolžnik teh 6000 kron v zlatu z obrestmi, kar znesse v češkoslovaški valuti vsled njenega

Nedelja, 26. februarja: Butterfly. Izven.
Ponedeljek, 27. februarja: zaprta.
Torek, 28. februarja: popoldne ob 3. uri: Prodana nevesta. Izven.

»Gledališki list v upravi mestnega odbora Udruženja gled. igralcev SHS bo skušal s priobčevitvijo tedenskih oglasov (cela stran enkratne objave 200 Din, večkrat značen popust) podpirati fond onemoglih članov. Cenjene tvrdke pa prosimo, da nam gredo na roko v tem svojem humanitarnem stremjenju! — Oglase sprejema uprava »Gledališkega lista« (dramsko gledališče) in g. Joško Zorman, član Udruženja: Gledališka ulica št. 2, III nadstr., kateri ima pooblastilo za nabiranje oglasov. — Mestni odbor Udruženja gledaliških igralcev SHS Ljubljana.

Prosveta.

pr »Naš doma. V Celju prične po Veliki noči zopet izhajati priljubljeni mesečnik »Naš doma, ki bo skrbel predvsem za načelno izobrazbo ljudstva v vseh vprašanih javnega, zlasti narodnogospodarskega življenja. Stal bo celoletno 24 kron.

pr Ustanovitve »Zveze slovenskih pevskih zborov«. Ustanovna skupščina se je vršila dne

3. t. m. v pevski dvorani Glasbene Matice. Zvezin namen je: a) združiti vse slovenske pevске zbornice v svrhu izpopolnitve pevске izobrazbe in jih vsestransko podpirati v njih delovanju; b) dvigniti pevsko umetnost po vsem Slovenskem do kolikor možno visoke stopnje; c) gojiti po včlanjenih zborih poleg slovanske še posebno slovensko narodno pesem; d) pripraviti udruženje vseh jugoslovenskih pevskih zborov. — Po soglasnem sprejetju »Zvezinih pravil«, ki jih je sestavil g. prof. Marko Bajuk so bili v odbor izvoljeni sledeči gg.: Predsednik: Matej Hubad (Glasbena Matica), I. podpredsednik: dr. Anton Švigelj (Ljublj. Zvon), II. podpredsednik dr. Franc Logar (glasbeno društvo »Ljubljana«). Odborniki gg.: Ivan Dražil (Slavec), Valentin Tomc (zbor društva pomočnikov), Milan Jakhel (zbor Zveze jug. železničarjev), Fran Maroit (pevski odsek šentjakobskega napr. društva), J. Likelič (Drava v Mariboru), Fran Bukovec (zbor jug. želez. podruž. Novomesto), V. Rozman (Zirovnikov zbor v St. Vidu nad Ljubljano), Janko Gačnik (pevski in godbeno društvo »Guštanje«). Pevovodji Zveze gg.: Zorko Prelovec in Emil Adamič, revizorja gg. K. Lassbacher (Glasbena Matica) in L. Fratina (Slavec). Artistični odsek gg.: M. Hubad, M. Bajuk, M. Premelč, M. Kogoj in J. Michl.

pr V Zvezo slovenskih pevskih zborov lahko stopi vsako zakonito priznано pevsko društvo in

vsak zakonito priznan pevski zbor Slovenije. Pravila bodo v kratkem dotiskana. Pozivljamo vse slovenske zbornice, da nemudoma javijo svoj pristop k »Zvezi«, nakar dobe pravila in vsa pojasnila po pošti. Naslov: Zveza slovenskih pevskih zborov, Ljubljana, Glasbena Matica.

Orlovski vestnik.

Pozor! Ljubljanski orlovski odseki, kateri boste sodelovali pri nastopih, ki jih bo priredila JOZI! V nedeljo, dne 26. t. m. imamo prve glavne skušnje in sicer po naslednjem redu: od 8. do 10. ure vadiateljski zbor; od 10.—12. ure članstvo posameznih odsekov; od 2.—4. ure moški in ženski naraščaj, od 4.—6. ure orliški krožki! Vse skušnje, razen naraščajske, ki bo na odru v dvorani Ljudskega doma, se bodo vršile v telovadnici Ljudskega doma! Bodimo točni! Načelnik JOZ.

Turistika in sport.

Iz Planice smo prejeli obvestilo, da je tam 3° C, krasno vreme, mrzlo in jasno ozračje, izvrstna smuka, tako, da so izgledi za tekmo zelo

ugodni. Ponovno opozarjamo, da se odpeljejo telovadci do postaje Planica ter prenoče v Rutečah, ostalo občinstvo pa se odpelje v Kranjsko goro, kjer najde prenočišča v tamkajšnjih hotelih. Izletniki, ki se odpeljejo iz Ljubljane v nedeljo zjutraj, se pejujejo do Planice, od kjer imajo 20 minut do cilja. Pot bo izglajena ter bodo na kolodvoru vodniki. Legitimacije za polovično vožnjo se bodo izdajale v Rutečah (Planica).

Meteorologično poročilo.

Ljubljana 305 m n. m. viš.

Čas opazovanja	Temperatura v °C	Relativna vlažnost v %	Velikost oblakov v %	Nebo, vetrovi	Padavine v mm
23. 2. 21 h	742-1	4	0-5	d. jas. s. v	
24. 2. 7 h	743-8	1	0-5	megla jug	
24. 2. 14 h	743-7	4-5	0-7	d. jas. sever	

Priporočajo se sledeče domače tvrdke:

(Objava 3 Din.)

- BATERIJE ZA ŽEPNE SVETILKE:**
A. Stadler, Sv. Petra cesta št. 23.
- FOTOGRAFSKI ATELJE:**
Grabiec Franjo, Miklošičeva cesta št. 6.
- KLEPARJI:**
Korn T., Poljanska cesta št. 8.
Remigar & Smerkol, Florijanska ul. 13.
- KNJIGARNE:**
Jugoslovanska knjigarna, Pred škofijo.
- MEHANIČNA DELAVNICA za pis. stroje:**
Bar Fran, Ljubljana, Cankarjevo nabr. 5.
- PARNA PEKARNA:**
Jean Schreya nasl. Jakob Kavčič, Gradišče št. 5.
- PISALNI STROJI IN POTREBŠČINE:**
Bar Fran, Ljubljana, Cankarjevo nabr. 5.
- SOBNO SLIKARSTVO:**
Zuran Martin, Mestni trg št. 12.
- SPEDIČIJSKA PODJETJA:**
»Oriente« d. d., Sodna ulica 3, Tel. 463.
Ranzinger R., Cesta na juž. železnico 7-9.
- TELOV. POTREBŠČINE IN KLOBUKI:**
Kunovar Ivan, Stari trg št. 10.
- STAVB. IN GALANT. KLEPARSTVO:**
Ferenc & Fuchs, Ljubljana, Mirje št. 2.
- TRGOV. Z DEZNIKI IN SOLNČNIKI:**
Mikuš L., Mestni trg 15.
- TRGOV. Z ŽELEZNIKI IN CEMENTOM:**
Erjavec & Turk pri »zlati lopatic«, Valvazorjev trg št. 7.
Sušnik Alojzij, Zaloška cesta št. 21.
- URARSKA POPRAVILNA DELAVNICA:**
Seliškar Ivan, Pol v Rožno dolino št. 10. (Ceno in točno.)
- ZALOGA CEMENTA IN CEM. IZDELKOV**
Cihlar Josip, Dunajska cesta št. 67.
- ZALOGA POHISTVA:**
F. Fajdiga sin, Sv. Petra cesta 17.

čevljarskega vajenca

sprejme po dogovoru čevljarski mojster VAL. JERINA, Križevniška ulica št. 8 v Ljubljani. 649

Knjigovodja z večletno prakso, »bilanciste išče službo pri večjem podjetju. Cenj. ponudbe pod »Samostojna moč 663« na upravništvu »SLOVENCA«.

Sprejemno prodajalko

pošteno in agilno. Ponudbe na poštai predal 115, Ljubljana. 655

KLAVIRJI IN OBROBE

harmoniji, violine in vse glasbene potreščine S rano na debele in drobno **Rifonz Breznik**, bivši učitelj Glasbene Matice, Kongresni trg št. 15, Ljubljana.

Korespondentinja

in strojepisko zmožno slovenske in nemške stenografije, sprejme pod ugodnimi pogoji **TEXTILIA d. d.**, Ljubljana, Krekov trg št. 10.

PRODAJALKO

specijalne stroke sprejem v Ljubljani. Pismene ponudbe na: LJUBLJANA poštai predal št. 121. 606

Vešč in obratovodja obzanesljiv strojvodja za lokomobile

z večletno prakso v kaki večji tovarni malih železnih predmetov, se takoj sprejme pri »PRVI ŽELEZNIŠKI IN ŽELEZOBRJNI ZADRUGI V KROPI IN KAMNI GORICI«. — Ponudbe z navdno dovršenih sol, službovanja in pfače na Urad za pospeševanje obrti v Ljubljani, (Dunajska cesta) ali pa naravnost na tvrdko v Kropi.

Potnike ali zastopnike

išče velika tovarna likerja, ruma, kobjaka in ostalih spirituoov. Ponudbe z obveščilom, v katerem kraju pozna reflektant največ odjemalcev, poslati na naslov: Poštai predal 41, Zagreb, glavna pošta. 628

Razpisuje se služba organista in cerkvenika

v Žužemberku. Plača primeroma dobra, zlasti če prevzame organist tudi mesto tajnika pri hranilnici. — Prednost imajo prosilci, ki jih veseli tudi društveno petje in godba. Nastop službe s 1. majem 1922. Prošnje do 15. marca na župni urad v Žužemberku. 605

Pekovskega vajenca

sprejme takoj večja pekarna v Ljubljani. Naslov pove uprava Slovenca pod št. 621.

Unionska klet

loči iz zaloge GOSPODARSKE ZVEZE od sedaj naprej prvovrstno DOLENJSKO ČRNINO in BELO VINO, ŠTAJERSKA VINA ter ČRN BURGENCE in RIZLING iz lastelinstva škofije v Djakovem in najboljša DALMATINSKA VINA.

Prodajam 200 do 300 delnic

Zadrugne gospodarske banke. Ponudbe pod »DELNICE 650« na upravo Slovenca.

Več ženske obleke

slamnikov in čevljev prodam. — Vpraša se: MINKA STERLE, Ljubljana, Streliška ulica 32, I. nadstr.

Na prodaj je dobro ohranjen, nepokrit VOZ (KOLESEL-I)

v St. Vidu nad Ljubljano št. 26. 641

Kovačnico

iščem v najem oziroma kupim na dobrem prometnem kraju. Naslov pove upravništvu »SLOVENCA« pod št. 642.

Kože domačih mačk

kupim vsako množino, najraje črne in sive. — BARAGA, Ljubljana, Jurčičev trg.

PRODA SE LEPA zbirka mineralij.

Ogleda se dopoldne. Ljubljana Poljanska cesta št. 6, Huthov zavod, II. nadstropje.

Kupim ali vzamem v najem malo PARCELO ali NJIVO

oddaljeno približno 3000 m od Ljubljane. Ponudbe na FRANC STUPICA, Ljubljana železnica. 657

Omahno kolo

za venecijanko, žago, železno, napredaj, v dobrem stanu. Ponudbe na upravništvu »Slovenca« pod št. 656.

Železna peč

najboljši sistem LUTZ, izborna kurilka v 2-50 metra visokosti, primerna za visoko sobo, salon ali dvorano, je na prodaj. Naslov pove upravništvu »Slovenca« pod št. 655.

Slamozernica

še popolnoma nova, na motorski pogon, je na prodaj. — Ogledati jo je lahko pri IVANU ZUPAN, Mengoš št. 92. 618

Pohrtega srca naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem prežalostno vest, da je naša srčno ljubljena mama, stara mama, sestra, gospa

MARIJA ZARNIK roj. OSOLIN

danes ob 7. uri zjutraj, po kratki mučni bolezni, previdena s svetlimi zakramenti v 65. letu starosti boguvdano preminula.

Pogreb se vrši v nedeljo dne 26. februarja ob 3. uri popoldne iz hiše žalosti Dob št. 22 na pokopališče v Dobu, kjer se jo preblago položi v rodbinski grob.

Predrago rajnico priporočamo v molitev in blag spomin. Sveče maše se bodo brale v župni cerkvi v Dobu.

Dob, dne 24. februarja 1922.

Sebastijan Zarnik, soprog.
 Alojzij Zarnik, drž. živinozdravnik, sin.
 Mara, Ana, Rozka Habjan roj. Zarnik, hčere.
 Mimica Zarnik, snaha. Vinko Habjan, zet.
 Vladiboj, Vladovita, Vinci, vnuki.

+

ZUPANSTVO OBČINE SODRAŽICA javlja prežalostno vest, da je po dolgi, mučni bolezni dne 23. februarja preminul občinski svetovalec, gospod

France Pirc
 posestnik v Žimaricah št. 38.

Pogreb nenadomesljlivega pokojnika bo v nedeljo, dne 26. t. m. iz hiše žalosti na sodraško pokopališče.

SLAVA NJEGOVEMU SPOMINU!

Sodražica, dne 24. februarja 1922. 651

+

NACELSTVO ŽIVINOREJSKE ZADRUGE V SODRAŽICI naznanja žalostno vest, da je dne 23. t. m. ob 3. uri popoldne umrl gospod

France Pirc
 njen bivši načelnik in dolgoletni odbornik

Pogreb neumornega pokojnika bo v nedeljo, dne 26. t. m. ob 8. uri zjutraj na sodraškem pokopališču.

NA SVIDENJE V BOLJSI DOMOVINI!

Sodražica, dne 24. februarja 1922. 653

+

NACELSTVO HRANILNICE IN POSOJILNICE V SODRAŽICI naznanja tužno vest, da je njen večletni, nad vse delavni odbornik, gospod

France Pirc
 odbornik »Jugoslovanske kmelske zveze«, obč. svetovalec, odbornik »Živinorejske zadruga« ild., ild.

v četrtak ob 3. uri popoldne izdihnil svojo plemenito dušo. — Pogreb blagopokojnega bo v nedeljo, 26. t. m. ob 8. uri zjutraj iz Žimaric na pokopališče v Sodražici.

BLAG MU SPOMIN!

Sodražica, dne 24. februarja 1922. 652

Zahvala.

Nemogoče nam je, vsakemu posebej izrekalii svojo zahvalo, da so spremili k večnemu počitku gospo

Elzo Turšič roj. Eschenberger

ter se tem pošom najiskreneje zahvaljujemo vsem, ki so izrazili svoje sočulje in se udeležili pogreba preljube ranjke.

NOVO MESTO, dne 22. februarja 1922.

ZALUJOCI OSTALI.

659

Spalne masivne oprave
 najinejšega domačega izdelka priporoča po nizki ceni **JOSIP ANDLOVIC**, zaloga pohištva — Ljubljana Komenskega ulica 23.

LOVSKA PSICA
 plišarka, resasta dlake, sive barve s temnorjavimi lisami po životu, rjava v glavo, se je pred 8 dnevi zgubila. Ime ji je »Rikac«. Kdor jo je prijel, naj javi na FRANC PETERCA, Ljubljana, Dunajska cesta 41. — Nagrada 400 K.

NA PRODAJ pisalna miza, omara, hromatične harmonike, lep avtomatičen gramofon, plošče in lep dresiran pesleksterijer. Vprašati v trgovini Zidovska steza št. 6. 614

Stavbeno podjetje
Al. in Valentin Accetto, Ljubljana, Trnovski pristan št. 14, zaprišežena sodna cenilca, prevzema vsakovrstne visoke stavbe, izvršitev načrtov in proračunov, oblastveno koncesionirana posredovalnica za nakup in prodajo posestev in zemljišč.

Originalni belgijski težki žrebcii za odgoj

dospo te dni in ostanejo na prodaj pri **E. Vajda, Čakovec** Medjimurje -- Jugoslavija. Brzojavke: Vajda Čakovec - Telefon 39

Iz Havre v Ameriko

samo 6 dni edino najkrajša črta preko Havre in Cherbourg v New York. Predprodaja ladijskih listkov in železniskih voznih listkov za sosedne države. Pojasnila daje koncisijon. potovalna pisarna Ivan Kraker v Ljubljani, Kolodvorska ulica 41, nasproti glavnega kolodvora. Oglasite se vedno v moji pisarni.



HLODE
 smreka, hrast, bukev, vsako maozino kupuje PARNA ZAGA **V. Scagnetti, Ljubljana** 466 za državnim kolodvorom.

Inženier Dr. Miroslav Kasal
 ob astveno poverjeni stavbu inženec **Ljubljana, Hilarjeva ulica št. 1**

Spezialne stavbene podjetje za betonake, železobetonsake in vodne gradnje.

Izraba vodnih sil.



Tisoče ljudi v vseh deželah sveta uporabljajo že 25 let prijetno dišeči

Feller-jev „Elsafluid“



kot kosmetikum za negovanje zob, zobnega mesa, glave, kot dostek k vodi za umivanje, ker je radi svojega antiseptično čistega, osvježujočega delovanja najboljšega učinka. Ravnotako je priljubljen kot krepko, blago delujoče in vrio prijetno sredstvo za drgnjenje hrbita, rok, nog in celega telesa. Je mnogo močnejši in delujoči kot Francosko žganje in najboljše sredstvo te vrste. Tisoče priznanj! Z zamotom in poštino za vsacega: 3 dvo nate ali 1 specijalna steklenica . . . 48 K.

Za prodajalce:

12 dvojn ali 4 spec. steklenice	168 K
24 8	280 .
36 12	394 .

poštine prosto na Vašo pošto. Kdor pošlje denar naprej, dobi še popust v naravi.

Dobl se tudi: Elsa obliž za kurja očesa 5 in 7 K; Elsa mentolna črnica 12 K; Elsa posipalni prašek 11 K; pristimo Elsa ribje olje 85 K; Elsa voda za usta 36 K; Elsa kolonska voda 41 K; Elsa šumski miris 41 K; Glycerin 6 in 30 K; Lysoform 30 K; kineski čaj 3 K; Elsa mrčesni prašek 15 K; strup za podganice in miši po 6 in 12 K.

EUGEN V. FELLER, lekarnar
Stubica donja, Elsatrg 134, Hrvatsko.

Priporočamo vsakomur najsolidnejšo
tvrdko pri nakupu:

Josip Petelinc

Ljubljana, Sv. Petra nasip 7.

Najboljše šivalne stroje za rodbinsko in obrtno rabo, igle, olje za šivalne stroje. Istotam potrebščine za čevljarje, krojače, šivilje in sedlarje, žlice, vilice, nože, kravate, milo za briti, zobne ščetke, krtače za obleko, glavo in konje.

NAJNIZJE CENE!
NA VELIKO IN MALO!



Miši, podgane, sjenice, ščurki
in vsa golazen mora poginiti, ako purabljate moja najbolje preiskšana in splošno hvaljena sredstva, kot proti poljskim in hišnim mišim K 15 na podgane K 20, za ščurke K 26, za stenice K 15 uničevalec moljev K 10 in 20; proti mrčesom K 10 in 20; mazilo proti ušem in žuželkam K 10 —; in šivilji K 10 —; za uši v obleki in vortlu K 10 in 20; proti mrčesom na sadju in zelenjavi proti mravljam 10 in 20 K. Posilja po po vrzetu Zavodu za eksport.
M. Jünger, Peirinska ul. 3, Zagreb 39.
Trgovcem pri večjem odjemu popust.

Gradbeno podjetje
ing. Dukić in drug
Ljubljana, Resljeva c. 9.
se priporoča za vsa v to stroko spada oča dela.

»Tribuna« tov. dvokoles in otroških vozičkov
Najcenejša dvokolesa in otroški vozički raznih modelov. Sprejemajo se tudi dvokolesa in otroški vozički in polno prenovo emaljiranje z ognjem in poniklanje. —
LJUBLJANA, Karlovska cesta št. 4.

Koruzo in oves
oddaja po najnižjih cenah tvrdka
Paternost & Remic,
LJUBLJANA, Slomškova ulica 11.
Telefon 589. 696 Telefon 589.

OBLAČILNICA ZA SLOVENIJO, r. z. z o. z. v Ljubljani

priporoča ogled svoje zaloge manufakture.

II IZKLJUČNO ČEŠKI IZDELKI II

Ravnokar prispeva blago od mnogih čeških tovarn. Prispeva je tudi izbrana zaloga damskega blaga od brnske tvrdke STIASNY & SCHLESINGER. — Glavno skladišče v „Kresiji“, I. nadstropje. Poseben vhod iz Lingerjeve ulice št. 1. Detajlna prodajalna v Stritarjevi ulici št. 5. — Podružnica v Somboru.

Razpis.

Predsedništvo Narodne skupščine išče zborničnega stenografa

Prednost imajo prosilci z akademično izobrazbo. Plača po sposobnosti. Prošnje z dokazili izvršenih študij in sposobnosti naj se pošljejo do 25. marca 1922 stenografskemu birou Narodne skupščine v Beogradu.

PREDSEDNIŠTVO NARODNE SKUPŠČINE,
Beograd, dne 16. februarja 1922.

ŠPANSKA BOLEZEN

pojenjuje in neha, ako pijete pravi medicinal
Mascotte Cognac.
Dobiva se v vsaki boljši trgovini.
„Miva“ d. d. Sarajevo.

Parna žaga Fran Ravnikar

mestni tesarski mojster
Ljubljana, Linhartova ulica št. 25
kupi po najvišjih dnevnih cenah razne vrste okrogli les, kakor tudi cele gozdne parcele.

ZA PLESKARSKA IN LICARSKA DELA

SE NAJTOPLEJE PRIPOROČA SLAVNEMU OBCINSTVU IN PREČASTITI DUHOVSCINI

☐☐ TONE MALGAJ ☐☐

PLESKAR IN LICAR :: LJUBLJANA :: KOLODVORSKA ULICA 6

Italijansko-Jugoslovansko d. d. za industrijo in trgovino

(Uvoz — izvoz.)

Kapital: Lit. 1.500.000. Zakoniti sedež: Rim, Via della Vite, N. 11.

Podružnica in glavna poslovnica Milano (5), Via Paolo da Cannobio N. 2.

Uvažava v Italijo: vole, svinje, mast, maslo, živo in zaklano perutnino, jajca, vsakovrstni les, oglje in premog, cement, tupino, esence, sušeno sadje, grah, žito i. t. d.
Izvažava iz Italije: platneno, volneno in svileno blago, predmete iz konoplje, jute in lanu, vsakovrstne klobuke in kape ter fese; mila, modre galice, rudne in morske soli; riž, vsakovrstne čevlje; konficionirano perilo in odela; tehniške in mehaniške predmete; pisalne stroje i. t. d.
Za nadaljnja pojasnila se je treba obrniti na Jadransko banko v Jugoslaviji in Italiji.

Vse posle izvršuje poslovnica v Milanu.

Kostanjev les

prosto vagon in večje množine v gozdu kupi
J. POGAČNIK, Ljubljana, Dalmatinova ulica št. 1, I.
POSREDOVALCI SE DOBRO PLAČAJO!

Uzajemni posojilnici v Ljubljani r. z. z o. z.

(poleg nunske cerkve).

Hranilne vloge se obrestujejo s

4%

brez odbitka rentnega in invalidnega davka. Hranilne vloge se lahko vplačujejo potom poštnoček, urada, viagateljem so položnice brezplačno na razpolago. Posojila na zemljišča, zaznambo na službene prejeme, proti poroštvu i. t. d.

PRODA SE resnim reflektantom večja množina prostosledov premoga in bauxita.

Premog je dobre kakovosti ter vsebuje 3454 kalor. — Vzorci na razpolago. Ponudbe ali eventualna vprašanja pod: »PROSTOSLEDI 487« na upravništvu »Slovenca«.

Ne zamudite prilike

ter si nabavite obutev, katero Vam nudi v veliki izbiri, po še starih, ugodnih in nizkih cenah, dokler sedanja zaloga ne poide,

tvrdka ANT. KRISPER

Ljubljana, Mestni trg št. 26

Istotam se sprejme tudi šteparica zgornjih delov.



kompletne naprave za mline in žage.

Lokomobile stroji za pogon na paro ali sesalni plin.

Turbodinamo, elekromotorji ekonomiser, čistilci za vodo.

Naprave za sušenje!

Tehnični materijal za pogon vsake vrste pri „ORBIS“ d. d., Zagreb, Paromlinska c. 1.

Telefon št. 10.

Brzjavni naslov: „Orbis“.

Generalno zastopstvo tvrdke **Gaffa H.-G., Wlzz, Düsseldorf.**

Projekte kakor tudi Izvršitev vodnih naprav

za izkoriščanje vodnih sil

po najmodernejših principih na podlagi 25 letnih izkušenj v predmetni stroki

„SLOGRAD“

slovenska gradbena in industrijska d. d. LJUBLJANA, tehnična pisarna v tovarni Keršič, Sp. Šiška. Telefon interurban št. 180.

Prometni zavod za premog d. d. v LJUBLJANI

prodaja iz slovenskih premogovnikov

velenjski, šentjanski in trboveljski premog

vseh kakovosti in v celih vagonih po originalnih cenah premogovnikov za domačo uporabo kakor tudi za industrijska podjetja in razpečava prima čehoslovaški in angleški koks za livarne in domačo uporabo ter kovaški in črni premog

Naslov: **Prometni zavod za premog d. d. v Ljubljani, Nunska ul. 19**

JUGOSLOVANSKA BANKA d. d.

MENJALNICA v LJUBLJANI, Kolodvorska ulica št. 26.

Deln. glavni. K 200.000.000. Centrala v Osijeku. Rezerve K 50.000.000

Podr.: Beograd, Bred na Savi, Orlkvenica, Karlovac, New York, Novi, Novi Sad, Osijek, Subotica, Varaždin, Vukovar, Zagreb.

Kupi in prodaja devize in valute najkvalitetnejše. — Obrestuje vloge na hranilne knjižice in na tekoči račun po najvišji obrestni meri. — Telef. 593